

以人民为中心 为人民谋幸福

彩票公益金助老区人民走上振兴路

沂蒙老区,是一片红色的沃土,在抗日战争和解放战争时间为民族独立和解放作出了巨大的贡献。党和国家也始终没有忘记老区人民,不断从资金和建设上支持老区人民快速发展。从2014年起,中央财政安排中央专项彩票公益金投向沂蒙革命老区社会公益事业建设项目,沂蒙山区深处费县马庄镇和费县梁邱镇的彩票公益路就其中受益项目之一。近日,临沂市电视台记者一行来到上述地区,记录了中央专项彩票公益金助力沂蒙老区人民脱贫攻坚、乡村振兴的故事。

党员义务修路 俺们不要钱

“我们村就在这山脚下,没有这条路,我们就不可能有今天的好日子!”陪记者上山查看彩票公益路的费县马庄镇大寨村党支部书记郭士堂提起这条路,难掩心中的激动。据郭书记介绍,费县2014年度中央彩票公益金支持革命老区公益设施建设项目在马庄镇组织实施,共硬化生产路42.30公里,新建管涵69座,项目总投资1178.77万

元。2015年3月开工建设,2015年7月完工。

“都说靠山吃山,可在没有修路之前,我们只能望山兴叹。”郭书记说,原来由于没有路,生产工具和肥料等运不到山上去,果树产量低,结果后又运不下来,当地老百姓生活很苦,“恨”极了这些大山,都渴盼着什么时候在山里能修条路,可是当地筹不出这么多修路资金,修路

就成了几代人的梦想。当听说国家要用彩票公益金帮我们修路时,全村终于盼来了生活的希望。全村党员自发成立了修路队,没有人要工资,全志愿参与这条路的修建,不少村民也自愿成立了护路队,天天轮流值班看着刚刚修好的新路,防止有牲畜走到路上把还没有完全硬化的路踩坏了,这条路可成了老百姓心中的“宝贝路”。

“你看都修好这么多年了,路面上基本没有破损,质量真是杠杠的。”郭书记说,凝结着各方心血的彩票公益路,在2016年代表山东接受了国务院扶贫办绩效考核,获得全国第一名。这条路除了大寨村受益外,还覆盖了14个行政村,其中省定贫困村10个,项目受益人口19528人,项目建成后,将马庄镇核桃产业进行了东联西接成为一个整体,带动了核桃和旅游相关产业发展,沿线新增核桃种植面积3万亩,促进农业增效、农民增收。“现在山青了,农民富了,来我们这里旅游的人也慢慢多了。”



费县马庄镇彩票公益项目指示牌

换了“名片” 今昔两重天



费县梁邱镇彩票公益路指示牌

听当地政府工作人员介绍,费县梁邱镇也修了彩票公益路,记者一行又驱车来到梁邱镇。此时杏花盛开,春动沂蒙。在山下问路时,记者在后柱子村里遇到了村民马启伟,说起彩票公益路,马启伟笑着说:“现在路修好了,可以直接把车开到山顶。”他介绍说,没有修路之前,这里的百姓日子是真苦,晴天一身土,夏天一身泥,老百姓出去走亲戚、看病都非常困难。热情的马启伟上了记者的车,要给大家带路,看看修好的彩票公益路。在山上,记者们遇到了梁邱镇社会公共服务主任赵鹏。赵主任说,费县梁邱镇2016年中央彩票公益金支持贫困革命老区项目,项目总投资3714.79万元,其中以体彩公益金为主要资金来源的中央彩票公益金2000万元,县级财政资金1714.79万元,硬化水泥路31.654公里,铺设沥青路21.385公里,铺设双侧硬路肩53.039公里,新建管涵150道,覆盖了梁邱镇10个行政村,受益群众8196户、26628人,其中建档立卡贫困户3895户、9417人。这些生产路连接了十几个山头,依托生产路,当地老百姓种植了4万亩桃树,日子一天比一天好,大大提高了当地百姓乡村振兴的信心和决心。

赵主任还介绍说,依托彩票公益金修建的天景湖环湖路,现在每年举办环湖自行车赛,这条公益路已经成为了梁邱镇一张靓丽的名片。沿着中央彩票公益金扶贫道路,梁邱镇正建设天景湖田

园综合体项目,准备打造成国家骑行田园综合体、山东省田园综合体、山东省临沂市新旧动能转换示范区、临沂市乡村旅游示范区。打造集乡村振兴、现代农业、田园度假、健康康养于一体的农旅融合、景田一体、五态合一、居游共享的中国首个骑行田园综合体。

在体彩公益金的持续投入下,体育的功能早已超越了简单的强身健体,体育与文化、旅游、康养、教育等行业融合发展,体育工作与扶贫工作、乡村振兴深度融合,帮助老区人民脱贫致富,在乡村振兴的道路上大步向前,同全国一道进入了全面小康社会。自党的十八大以来,体育彩票公益金的使用方向,已越发聚焦于提供基本公共服务,集中于满足人民对美好生活的需求。体彩公益金被广泛用于补充全国社会保障基金、全民健身、扶贫、农村医疗救助、教育助学、未成年人校外教育、残疾人事业、抗震救灾、红十字事业、文化、法律援助、农村贫困母亲“两癌”救助等社会公益事业,在服务民生、建设体育强国方面发挥着重要作用。正是因为有了广大购彩者“随手微公益”的支持,公益体彩才能始终温暖有光,“公益体彩 乐善人生”的品牌理念才得以广为传播。未来,体彩将继续以建设“负责任、可信赖、健康持续发展的国家公益彩票”为发展目标,以人民为中心,为人民谋幸福,肩负国家公益彩票的责任担当,为健康中国和社会民生贡献力量。(葛运伟)

荒山变“金山” 少了光棍汉

“你们看,下面那个村子里最漂亮的建筑就是我们村的村史馆和文化活动中心。”听说记者们要来采访,马庄镇牛角峪村党支部书记宋久明早早在山顶等候。顺着宋书记的手指方向看去,牛角峪村坐落在群山环抱的山坳里,村里红砖翠瓦,规划得整整齐齐,非常漂亮。“没有修路以前,我们这里有句

民谣:想吃牛角峪的饭,就得拿命来换。”宋书记说,以前没有路,出行都困难,没有姑娘愿意嫁到牛角峪,村里的光棍特别多,老百姓的心都散了,自从路修好了后,原来四五元一斤的核桃现在都能卖到十几元一斤了,核桃经销商都能把车开到山顶地边收购核桃。百姓富裕了,光棍汉也越来越少,村容村

貌也不断改观,去年在政府的帮助下,村里还盖起了村史馆和文化中心。“你们看,我还在我们村志上写了打油诗。”宋书记从包里掏出一本印刷的村志,兴致勃勃地念起来:“盘山公路到山顶,生产生活大改观,肩挑人抬不复返,车轮滚滚进农田,春种秋收得解放,半辈辛苦半辈甜……”



费县马庄镇纵横交错的生产路

● 时评

百姓宠爱公益路

说到体彩公益金,很多人认为主要用于跟体育有关的项目,比如全民健身计划和奥运争光计划等,体彩公益金的其他用途知道的人就不太多了。其实,体彩公益金的用途十分广泛。

体彩公益金和福彩公益金中

央集中的部分统一叫做中央彩票公益金,使用方向为补充全国社保基金、扶贫、教育助学、残疾人事业、法律援助等,涉及众多民生领域。没错,扶贫也是彩票公益金的重要用途之一。

俗话说,要想富先修路。修路

这件事,彩票公益金也管。从2014年起,中央财政安排中央专项彩票公益金投向沂蒙革命老区社会公益事业建设项目,其中沂蒙山区费县马庄镇和费县梁邱镇的彩票公益路就其中受益项目之一。

彩票公益路,是老百姓对这条

路的昵称。马庄镇共硬化生产路42.30公里,新建管涵69座,项目总投资1178.77万元,仅用了4个月便完工,覆盖了14个行政村,受益人口近2万。该项目建成后,带动了核桃和旅游等相关产业发展,促进了农业增效、农民增收。

■ 艾禾



像这样的“彩票公益路”还有很多,它不仅改善了当地的交通状况,还带动了经济发展,让贫困村民走上致富路,所以乡亲们才亲切地把它称之为“彩票公益路”,这也是百姓宠爱这条路的原因之一。